

Соборъ, соборность, приходъ и пастырь¹⁾.

Введение.

Дѣйствительно ли русская церковь дремлетъ потому, что у ея паголовья не стоитъ паголоцій ее постоянно будить патриархъ, и что нѣть соборныхъ периодическихъ засѣданій; и дѣйствительно ли она не имѣетъ въ народѣ должностного значенія потому, что приходъ лицемъ праѣтъ юридической личности? Эти положенія появились „погти какъ аксиомы“, и если есть, ле, о чёмъ спорить, то развѣ о подробностяхъ. Но дѣйствительно ли „тѣло церковное“ изибаѣтъ отъ того, что нѣть патриарха, нѣть постоянного функционирующего соборнаго института, и что ноги ошио тѣкъ патки потому, что приходить не можетъ пріобрѣтать имущество подъ свое имя и распоряжаться храмомъ, какъ собственностью, и выбирать священниковъ—этого доказать еще никто не пробовалъ, а общенародного голоса въ этомъ смыслѣ не раздалось. Единослѣдно, что за послѣднее время было ясно и точно выражено „Пастырь добрый“ и жено народомъ по церковному тѣлу, это то, народная нужда въ, что народъ сознаетъ для себя необходимыи пастырь.

имѣть пастырь добрыхъ, т. е. такихъ, какіе соответствуютъ его о пастырь представлению, полагающихъ душу за овцы, и это выраженіе было добыто не голосованіемъ, а проявилось просто въ безпрѣмѣрной всероссійской известности и славѣ о. Иоанна Кронштадтскаго. Извѣстность его и слава, конечно, не могутъ объясняться ни чудесами, ибо они относятся только къ меньшинству изъ притекающихъ къ нему лично или "инамъ, косвенными путемъ: громадное большинство его почитателей чудеть и испытаний у него



¹⁾ Замѣстовано изъ статьи Д. А. Хомякова „Соборное завершеніе и приходская основа церковного строя“, написанной въ 1906-мъ году.—Заглавие и подзаголовки принадлежатъ редакціи.—Ред.

не прошло и не искало тиховыхъ; его благоворительность
была не причиной, а послѣствиемъ притока къ нему жертвъ
отъ уже отъзвившихъ его православныхъ. Объяснимъ его,
охвативши всю Россію, слава только тѣмъ, что пароль, вѣ-
камъ имущий себѣ пастыри идеального и въ немъ пола-
гавшій суть церковнаго строя, внезапно усыхалъ, что та-
кой пастырь явился, и онъ всѣмъ сердцемъ бросился къ
нему, чѣмъ и показалъ, что онъ имѣетъ разрушенія всего
для церкви нужного въ исправленіи наибольше слабаго пункта.
напело церковнаго обихода: онъ пишетъ пастыря себѣ. Иначе
сказать, въ Россіи весь церковный вопросъ вращается около
этого живого средоточия. Но что для „церкви, проступовъ“
ясно, тѣ, повидимому, скрытое отъ „премудрѣхъ и разум-
ныхъ“. У насъ вмѣсто постановки, на основаніи народного
притвора, вопроса о томъ: „да какъ бы вызвать къ жизни
побольше отцовъ Іоанновъ?“—тотчасъ рѣшили, что, де, необходимо
ходицо реформировать высшую церковную администрацію;
а въ отвѣтъ раздались голоса, что, де, спасеніе въ приходѣ,
облеченному правами юридической лица. Невольно прихо-
дить на мысль съѣзжее сопоставленіе вопросовъ: если бы
въ большинствѣ русскихъ приходовъ явились настоятелями
достойные послѣдователи св. Сергія Радонежскаго, св. Сера-
фима Саровскаго и о. Иоанна Кронштадтскаго, окажившись для
бога первовная жемчѣнья въ налихѣ приходахъ, городскихъ и
сельскихъ, а епіскопательно и въ комплексѣ ихъ—епархіяхъ
и во всей Русской Церкви! Мнѣ представляется, что отвѣтъ
долженъ быть положительный. Ну, а что же получится, если,
вместо пылкаго Сунода и его порядковъ, до безправнаго
помогутъ ли Церкви прихода включительно, явится помѣстный
соборъ и приходъ при Соборѣ съ патріархомъ, и всѣ приходы об-
отступятъ соборному ратятся въ юридическая единица? Что это,
духа въ Церкви.

Помогут ли Церкви прихода включительно, явится поместный Соборъ съ патріархомъ, и вѣсъ приходы об- отсутствіи соборного персонала, при теперешнемъ церковномъ ратятся въ юридической единице? Что это, духа въ Церкви.

Действительно, при теперешнемъ церковномъ идеалѣ, при которомъ вѣломъ духъ, дастъ церкви и жизнь и цвѣтене—позволительно въ этомъ сомнѣваться, и вотъ на какихъ основаніяхъ: управление церковью и ея яче- пчной организацией постоянно видоизмѣнялись: первое—въ отюпленіи точности осуществления основного канонического идеала, а вторая—въ смыслѣ большей или меньшей незави- симости ячеекъ; и, однако, едва ли возможно доказать, что корректныя формы давали всегда желательные результаты. Напримѣръ, говоря о соборномъ начальствѣ: далеко не вѣдь соборный строй выдерживался строго, и менѣе всего, пожа- луй, въ древней Россіи. Однако Древняя Русь, хотя и поль- зовалась самыми несовершенными церковными управлениемъ,

Соборъ и соборность.

и сохранила въ себѣ вѣкѣ такъ много, что даже тѣ
достаточно явится пастырю истиинно по сердцу рус-
скому, какъ вся Россія обратаєтъ къ нему свои взоры и
отдать себя въ его волительство¹).

Фоль, думаемъ мы, показалъ, исключительно писать въ
издѣліи духовной стороны ея дѣятельности: онъ болѣе при-
значенъ Церкви мистической и даже пѣснотъко, мо-
жетъ, умаляетъ значение Церкви — организаций, Церкви
мой (въ чёмъ, показалъ, заключается основное отличие
«церковного» православія отъ старообрядчества): тогда
въ правилія церковныхъ сферъ, вѣсты съ Церковной ин-
тигентіей, конечно не забывая о мистической сторонѣ
жизни, выработали свой особый штандартъ, при которомъ
«анализа церковной видимой жизни получаетъ окраску
глѣа свойственную культурѣ самихъ этихъ высшихъ пер-
выхъ сюзерѣвъ, которые суть вмѣстѣ и слои общекультур-
ные — плоты культуры западной съ ея паклонностью къ
органической выраженной, чѣмъ каковой обладаетъ простой
ученой человѣкъ. Хотя этихъ простыхъ льдей и болѣе,
съѣхъ интеллигентовъ, чѣмъ не менѣе, видимо, послѣдніе дали
свою «окраску тѣлу „церковного обитания“», и намъ при-
ходится считаться съ этимъ возобладавшимъ течениемъ, ко-
торое мы помѣли бы вполнѣ законнымъ, еслибы оношло толко
рука объ руку съ тѣми дѣятельно чисто церковными
запросами, которыми живеть простой православный лѣтъ,
этотъ главный (по числу и по непосредственности) храни-
тель благочестія, какъ выражались пѣснодѣя восточные іе-
рархіи въ павѣстномъ отвѣтѣ ихъ папѣ Пio IX²).

Точка отправления для желания возоздать соборное управление находится, какъ въ истории Церкви, начинаящейся

1) Я не полумышь читатель, что птичий эти отроки съем идеализаторъ до крайности кромпихлскаго пастыря. Глубоко чим отъ птичимъ выскокомъ, мы здѣшъ его только какъ слитомъ, а не дѣломъ ему линой оѣнки, которой еще не пришло время.

„Церковь Христова... никога же ни отъ кого же преоголота бываетъ, иже будеть. Стоить бо недржимо, аки гора, красиця красотою, аки небеса, сиять въ солнце миръ, аки солнце, сиять на благии и злыя, пре-

голосомъ, рѣщающимъ или совѣщательнымъ, совсѣмъ не важно. Но если поставить соборное дѣланіе на почву „Уриз и паровъ“, тогдѣ, конечно, вопросъ дѣлается остроймъ, и мѣрие будуть наставлять на формальномъ участіи въ соборованій. Что теперь такъ горято именно объ этомъ толкуютъ, это самое служить печальнымъ признакомъ отсутствія въ большинствѣ современного церковнаго общества соборного духа, а безъ этого, конечно, форма соборности ниtemу не принесетъ пользы, а еще болѣе дѣлу навредить, внеси въ церковную жизнь „дженодобіе“ чего-то очень почтеннаго и почти священнаго, въ своемъ истинномъ видѣ, и не почтеннаго и гѣмъ менѣе священнаго, въ искаленномъ. И чѣмъ больше въ соборность эту будетъ внесено выработки и утонченности технической, тѣмъ будетъ хуже. Безъ патріарха, избраннаго Соборомъ, можно обойтись; но горе, если упасъ заведутся патріархи, избранные большинствомъ. Да и отъ всякихъ рѣшений соборовъ, вышедшихъ не изъ обѣлинія о Духѣ, а изъ баллотировочнаго ящика, хотя бы и окропленаго уссоломъ,— и отъ нихъ хранія настъ Промыслъ!

Такимъ образомъ мы приходимъ къ заключенію, что основа соборности, этого столь важнѣнаго вида проявленія перковой жизни и церковнаго самосознанія, направленнаго на благоустройство жизни Церкви въ видѣ частій, должна быть искома не въ законоположеніяхъ о такомъ или иномъ созывѣ такъ или иначе организованныхъ соборовъ, а въ облагораженіи духа еднинъ, во имя церковныхъ иллессоровъ, въ самомъ народѣ церковномъ, въ которомъ живѣтъ, конечно, но живѣтъ прикроенію этого духа еднинъ, только направленный болѣе на мистическая, чѣмъ на бытова, церковныя дѣла. Церковь мистическая лѣтаетъ вѣдь всегда сороре, въ высшемъ смыслѣ этого слова, но, конечно, желательно, чтобы эта высшая соборность примѣнялась и къ потребностямъ Церкви великой въ ея земной проявленіи. Начало этому, конечно, надо полагать въ самой народно-церковной жизни и, восходя отъ нея, доходить до соборности всеперковой. Вѣрою, это чувство, отечь важное само по себѣ—и навѣго въ 70-хъ годахъ (особенно горячо выступила Д. О. Самаринъ) многихъ людей изъ мѣрия на мысль о томъ, что вся церковная перестройка должна начаться съ прихода: это „дѣяячія“ всего перкового ортодоксизма. Теперь же эту мысль выдвинули впередъ и представили на одну доску съ вопросомъ о соборахъ предста вителями, если можно такъ выражиться, церковной демократичности.

Приходъ и Церковь.

Реформа православнаго прихода въ со ронниковъ приходской автономіи, долженъ временно понима заключаться въ приходскихъ единицахъ, спа беженныхъ правами широкаго самоуправления, какъ по духовной части; такъ и по имущественной, доводимъ икками приходского переустройства есть много трагедій пониманія, сходятся же всѣ на правѣ прихода избирать священниковъ, конечно не безъ всѣхъ контроля епископа, утверждавшаго или не утверждавшаго выборы, по съ возвѣщенію, на признаніи за приходомъ правъ юридическаго лица, со всѣми имущественными правами и съ обращеніемъ храма, какъ нелѣгитимости, въ собственность прихода, имѣніяго вѣдать свои интересы, и духовные и материальные, порядкомъ коллегиальныя, въ которомъ престигерство сводится на нѣчто очень несходное съ тоинъ слышать его исконнаго наименованія, а слѣдовательно и его изначальнаго призванія.

Приходъ въ древней Церкви. Основной вопросъ составляетъ и здѣсь, какъ и въ вопросѣ о Соборѣ (что есть соборность?); что собственно должно почитаться ичейкотъ всего перковаго зданія? Конечно, отвѣчаютъ многіе,—приходъ! и этоѣтъ отвѣтъ повторяется, какъ ахъ. На чѣмъ такое утвержденіе основано? Одно несомнѣнно, это то, что история Церкви этого взгляда не подтверждаетъ. Самая первыя мѣстныя группы христіанскія, какія намъ известны офордженіями,—ибо мы въ сущности не знаемъ, какъ были организованы христіанскія общины самыхъ первыхъ временъ внутри себя,—являются апокалиптическия семи церквей, съ ангелами—епископами во главѣ. За симъ мы знаемъ, что первоначально пресвитеры были лица, группировавшіяся вокругъ епископа. Такъ называемы „домашнія церкви“, конечно, ничего общаго съ приходомъ не имѣли и, конечно, не послужили основой для приходской организаціи. Кажется, что приходы прекратили нашеобразовываться въ напись, настолько, смыслъ въ Римѣ; но все-таки выдѣление ихъ въ самостоятельный общинѣ едва ли было сколько-нибудь дреинее; и тамъ ходилъ членъ въ экономическомъ отношеніи всѣ-таки епископъ, и во время гоненій, да и постъ, когда имущество римской церкви достигло такихъ громадныхъ размѣровъ, какъ, напр., при Григоріи Великомъ. Такимъ образомъ приходская орга-

шландия едва ли когда-нибудь составляла живую ячейку; и приходъ и Церковь это по той простой причинѣ, что въ Церкви въ иныхъ взаимныхъ органической ячейка должна быть, какъ во взаимности въ себѣ самой. Такая завершитиность предполагается только въ такой единице, которая есть, такъ сказать, микроГосударство; отъ соединенія микроГосударства макроГосударство. Такая единица безъ поправленія завершилась, епископа, немыслима. Первоначально даже первовнадзирательная совѣршилась епископами, и только по его уполномочию — пресвитерами. Такимъ образомъ, идея ячейки разрывается не приходитъ съ первою во главѣ: это явленіе неполное, и во всякомъ случаѣ никогда приходы не претендовали на иное чѣмъ-либо, какъ только на угловатвореніе практическіхъ потребностей богослуженія и той группировки, которая вызывалась и вызывается условіями обитанія съѣзжаго.

Намъ лумается, что для вѣрнаго принципіального определенія значенія прихода недостаточно смотрѣть на него съ точки зрѣнія тѣхъ или иныхъ понятій практицизма, т. е. опредѣлять его возможную полезную самодѣятельность по умозрѣніямъ соображеніемъ; надо сначала выяснить себѣ его място въ первої жизни, съ точки зрѣнія пониманія самой идее Перкви: тогда можно будетъ точно сказать, какую роль она можетъ играть въ первої жизни, не рискуя сбѣгти приходъ, какъ явленіе на землю, съ одной стороны, или развиваться въ общей благо-до роли, допустимой лишь, напр., въ практическій жизни Церкви, свидѣтельской организаціи. Прежде всего надо поставить вопросъ: есть ли приходъ явленіе пологотѣльного характера, связанное съ идееей Перкви, въ ея основѣ, или, наоборотъ, явленіе т. с. отрицательное, вносящее въ идею церковности идеальной поту земного Несовѣщенства. Такъ какъ приходъ, какъ исторический фактъ, не возводится до первоначальныхъ странницъ церковной истории, чѣмъ онъ, какъ явленіе, совершенно отличенъ отъ Собора, то мы можемъ смыло сказать, что она явленіе просто бытовое, испекающее изъ условий человѣческаго общаго, не допускающаго формальности, вилмажо облегченія всѣхъ во вѣтнѣйшей жизни. Оно именно есть видимое выраженіе фактической невозможности формального соборованія всѣхъ Перкви, какъ бы отвлечено этого ни желать: всѣ „единомысленные о Христѣ“ не могутъ быть объединены фактически, какъ одну минуту объ этомъ мечтали первые іерусалимскіе христіане, учредившіе у себя даже общность имуществъ. Жизнь налагаетъ незвѣданныхъ необходимости образованія групп; но это образованіе отдельныхъ группъ есть именно явленіе земного пессовершенства, и можетъ быть „лишь терпимо“, поскольку оно можетъ

Приходъ и единство шести рука обѣ руку съ основной идеей единства, а не обращено въ начало *o себѣ doch-*
tochee, въ нѣчто o себѣ же замѣните. Въ сущности, въ Церкви все, что не безусловно согласно съ идеей единства, даже вѣтнѣнія, есть только земной минус, вносимый въ вѣтнѣнію основную идею — христіанскаго единства; идеяльный, это — „едино стало и единъ Паstryръ“; и поэту, до нѣкоторой степени, панимы стоять на почвѣ правильности: въ этомъ его и сила, и если она доходитъ въ свою пропилеи до квазиконцептуума, то это лишь потому, что она сама — плодъ, такъ сказать, материализации духа, стремленія осуществленія на тѣлѣ, на землѣ то, что можетъ быть осуществлено лишь, когда человѣкъ отрѣшился, а пока — только пасколько отрѣшился, отъ *узъ плоти*. Но „*Въ идѣе*“ эта успѣнная потребность единенія, конечно, менѣе противна идеѣ христіанскаго строя, тѣмъ таковая же возможнаго обинливуденія каждой группы вѣрующихъ, сходящихся, лишь по земнымъ случайностямъ, рѣ павѣстномъ пукѣ — храмъ. Поскольку еще идея живы, что этотъ храмъ есть принадлежность всѣхъ Перкви и ее выражается, а не есть собственность этой слугиной группы, собирающихся изъ неї молиться людѣй, что въ этомъ храмѣ, символизирующемъ именно идею всесперковности, всѣ равны, приходы и неприходы, по столкну приходскій храмъ, съ его бытовымъ приходомъ, не нарушаютъ высшую идею. И вѣтнѣніемъ, не такъ ли смотрѣть на этотъ вопросъ любой вѣрующій, простѣръ? Когда она несетъ свою ленту въ перквовъ, она именно несетъ ее въ „Перквовъ“, а не въ кассу спектакльного или другого храма. Что это также, тому доказательство то, что промыслъ большинства отпускаетъ свою ленту совершенно безразлично, въ какую бы перкву она ни попадъ: отъ жертууетъ на „Перквовъ“, и въ каждой перкви она себя считаетъ же приходжаниномъ, пока она въ неѣ молится, какъ и тѣль называемый форменный приходжанинъ. Перквовъ т. с. терпитъ приходъ, а не возводить его въ нѣчто „о себѣ гѣнио“. И, конечно, разъ Перквовъ земная жизнь въ условіяхъ проистекаетъ и времени, она и считается съ этимъ условіемъ, отношение Церкви къ лавамъ имъ то значеніе, которое они играли приходу и въ семѣнѣ, быть написѣ ячейки, какъ пѣтъ нѣзвѣданный началь. Бѣжитъ — „*но не болѣе*“. Параллель, довольно точную, для уразумѣнія отношенія Церкви къ пелѣбѣнному группированію вѣрующихъ по приходамъ, мы можемъ найти въ отношеніи Церкви къ семѣнному начальному. Апостоль говорить, что, кто не заботится о близкихъ, тѣхъ заслуживаетъ порицанія; Христосъ и Церковь благословляютъ бракъ, и тѣмъ, конечно, утверждаютъ и постыдствіе его — семью; но, раздѣльть съ этимъ, христіанство всячески тщится ввести со-

менную жизнь въ возможио скромные прѣды, постоянно напоминая, что она должна уступать первенствующему мѣсто, занимаемое ею дотѣль въ языческомъ мірѣ, въспеху нацаду единенія о Христѣ, единенію, передъ которыемъ семейство пачало должно сходитъ на второй, дальний планъ. „Не пам-
вайте никого отдать! „Кто матъ Моя и братъ? И дающе, во всей истории христианства, вы постоянно видите, какъ мало мѣста отводится, такъ сказать, агологіи семейства. Семья есть единицѣ, истекающее изъ условий земной жизни, и потому настоящемъ естественно императивно, что ее не по-
ощрять, а умирять нужно, съ тѣхъ поръ, какъ у человѣче-
ства родилось представление о единству всѣхъ въ¹ Богѣ и Христѣ. Поже и въ дѣлѣ образованія естественныхъ бытowychъ группъ въ Церкви. Не поощрять ихъ дальнѣйшую накопленность, присущую всѣмъ естественной группѣ, къ большему и большему обособленію, а наоборотъ, напоми-
нать постоянно, что они лишь явленія физической—незримой и существующей, такъ сказать, въ учреждѣніи естественного единства: вотъ что по отношенію къ попыткамъ Ультра-при-
ходофиковъ должна говорить Церковь, указывая при этомъ на то, что хотя некоторые и находятъ, что приходская Дѣя-
тельность, почти исчерпывающаяся единениемъ въ молитвѣ, не
полна и, такъ сказать, только въ зародыши, но что это есть
совершенное недоразумѣніе: ибо, по учению Евангельскому,
пѣть ничего выше единенія молитвенного: „гдѣ двое или
трое собраны во имя Мое, тамъ Я посреди ихъ“ (Мк. XVIII, 20).
Приходъ, какъ центръ „Что попросить у Бога совмѣстно, то будетъ²
молитвенного единенія“. Чего же искать и желать большаго?
И въ рѣющихъ. Приходской храмъ и естественное приходское
единеніе даютъ возможность осуществить то вышеупомянутое, къ чему
только можетъ стремиться христианинъ, и поэтому высшая
задача приходской совмѣстной жизни, подъ руководствомъ
доброго пастыря, должна быть именно эта: *возможное едини-
ческое молитвенное воззрѣніе другъ на друга;* и на этой почвѣ,
конечно, приходъ не рискуетъ обострить въ себѣ тѣхъ ин-
дивидуалистическихъ зародышей, которыхъ также опасенъ въ
отдельныхъ лицахъ и въ обществахъ, которыя не подчиняются
его постоянно высшему началу единенія. Жизнь прихода—
общеніе въ храмѣ и единение въ молитвѣ,—что, конечно,
всегда не исключаетъ возможности нѣкоторыхъ функций,
напр., благотворительности, обучения и др., которыя могутъ
поглощаться практическими результатами молитвы истины.
Приходъ, епископъ³ Приходъ, по нашему мнѣнію, долженъ быть
помѣстной церковью, средоточиемъ именно молитвенной жизни
церкви, въ отличие отъ той „всесторонне обѣденной еди-
ницы“, во главѣ которой поставлено лицо, снабженное дли-
рами благодати „настѣи церкви“ во всѣхъ съ провинцияхъ зем-

иѣхъ—отъ помѣстной церкви Епіскопу, именно, дѣла дары
благодати, чтобы „пасты“ такъ какъ безъ такого великаго
церкви земная можетъ сбыться съ пути. Пастырю приход-
стому этихъ даровъ не дано, и его единственное дѣло со-
стоитъ въ томъ, чтобы молитвенно обединять и по возмож-
ности наилучше собственной жизнью группирующіхъ около
него вѣроупомянутыхъ. всякая же попытка формальтизиро-
вать эту молитвенную единицу можетъ лишь внести въ нее
и въ самую Церковь таихъ начала единенія—не организа-
ціаго и не молитвенаго, которымъ противовѣтствовать въ
мѣстной Церкви дано „благодать управлія“ епіскопу, но
не дано іеро, и которыя, какъ показываютъ попытки форму-
лирования приходского спирта, лишь угрожаютъ, подъ салами
прекрасными прилагаемы, обратить приходъ въ нечто, не
только не пѣмѣщее утверждить, а могутъ только расплатаю-
щістную Церковную жизнь. Если приходъ покажется при-
маніемъ „отвѣтить собственнымъ силамъ на всѣ запро-
жизни“, то можно опасаться, что, подъ покровомъ ложнаго
необходимой для него реформации, онъ стѣлется чѣмъ-то,
сначала полу-Церкови, а, чего доброго, подъ конецъ весь—
ма „самочиннѣмъ“. Приходъ, думаетъ мы, есть та бытовая,
естественная почва, на которой должна себя совмѣстно про-
являть чисто духовные и, особенно, естественно-обществен-
ные запросы вѣроупомянутыхъ, съ одной—и учительско-пастырской
дѣятельностью пастырей съ другой стороны, т.е. то, что соста-
вляетъ самую существенную часть истины Церковной жизни.
И въ этомъ отношеніи приходъ можетъ иолжеть и почтить
сѧ „основой общецерковной молитвенной организаціи“. Цер-
ковь, объединяющаяся пять приходовъ, гдѣ тепло и усердно
молятся, и гдѣ пастыри словомъ и дѣломъ наставляютъ слово
Божье—такая Церковь будетъ сама и живя, и цвѣтула, и
духовно къ тому же свободна, ибо гдѣ Духъ Христовъ, тамъ
свобода (но не обратно). Простой народъ это жито пони-
маєтъ, и потому всѣ свои надежды обращаетъ именно па то,
чтобы созидаемая имъ въ себѣ духовная немощь находила
восполненіе въ благихъ пастыряхъ, и въ реформы формъ не
вѣритъ.

Гдѣ же искать и какъ найти такихъ, по возможности,
идеальныхъ пастырей? Всё, по-нашему, вѣдь задача дѣяви-
тельно предлежащая высшей Церковной власти, будь она
сѫдольная, патріаршія, руководимая соборами или даже
временно предоставленная сама себѣ, до тѣхъ поръ, пока
истинная соборность не оживеть по духу, а не по одному
новѣйшему законоположенію.

П а с т ы р ь

На пример отца Иоанна Кронштадтского „Пастырь и овцы“ въ на. мы видимъ, что именно желаетъ народъ роднойъ сознаніи, православный для своего церковного устройства и въ чмъ полагаетъ найти искони имъ желаемое духовное основание первокрайней жизни. Въ этомъ, какъ и во многомъ другомъ, простепы явлюютъ себя болѣе чуткими къ истинному пониманію того, что „на погребу“, чмъ тѣ, которые себя почитаютъ (и, конечно, въ некоторомъ смыслѣ основательно) „мудрими и разумными“. Русскій человѣкъ испоконъ вѣка являетъ въ себѣ много весьма странного и не легко объяснитаго. С. А. Рачинскій очень вѣрою говоритъ, что, хотя русскій народъ давно крещенъ, но доселе остался почти не оглажненъ проповѣдью евангельской: это, показуя подтверждается исторіей распространенія христианства въ Россіи. Но рядомъ съ этимъ мы видимъ въ этомъ народѣ, какъ бы неоглашенномъ, такое подъ-чмъ жизненное пониманіе Евангелия, котораго тщетно приходится искать между лиготомированными богословами Евангеліе строить церковь на схемѣ: „пастырь и овцы“. Тогда, кто называетъ Себя „Пастырь овецъ“, который „глазъ Его слѣпятъ и по Нечь идуть и т. д., поручилъ тѣмъ пастыбъ овецъ замѣнилиъ Его пастырамъ: „пастырь овцы Моя“. И это тѣль пастыбы овецъ пасьремъ добрыми и такъ просто прошло въ народное пониманіе схемы церковного строя, что у насъ, по крайней мѣрѣ, для христианки-крестьянки, первокъ представляется въ видѣ конгломерата оглыбныхъ, обѣдненныхъ молитвой, стадъ первокрайнихъ овецъ, подъ руководствомъ доброго пастыря, поучавшаго не столько словомъ, сколько дѣломъ, какъ осуществлять ученіе Христово и жити по-Божьи. Храмъ для народа—это, такъ сказать, Христова овчария, въ которую овцы заходять для единения въ молитвѣ, и тутъ-то священникъ-молитвеникъ является въ полнотѣ своей первокрайней роли, т. е. *мозгомъ земного пастыря*, и именно та-ко, отъ котораго идутъ только духовнаго воспитанства, а не такого-либо иного, какъ думаютъ некоторые интеллигентные рабѣтели о благѣ первокрайности. Отецъ Иоаннъ тѣмъ и былъ сплетенъ въ народѣ, что онъ вызывалъ *только* молитвенныя запросы и имъ служилъ собственнымъ приглашениемъ; тѣмъ же объясняется и то, почему такъ мало влиютъ на народъ отношение народа къ пастыри, мненіе служить пастырямъ общеизѣрѣнной культурныи, до учитальства школьнаго дѣятельности духовнаго вѣнчальщика. Священники хозяева, предло-

жаны лѣтакопами лѣю, можетъ-быть, и хороне, но не священническое, и, какъ сказано выше, даже школьное учительство счищается въ народѣ лѣтомъ не священническимъ по существу. Одинъ очень ревностный къ учебному лѣту священникъ съ удивлениемъ говоритъ, что его прихожане никакъ не могутъ понять, что учительство есть такая же обязательная для него функция, какъ и богослужение, совершение таинствъ и т. д. Для народа — рѣпаемся мы это утверждать—приходѣ есть единина молитвенная, и пастырь—руководитель въ молитвѣ (понимая, конечно, таковую въ ея Пастырь-молитвенный и приходъ, только въ ритуалистическомъ). Осуга получается то очень замѣтное для великаго языка, что народъ унастъ охотно подчиняется такому, такъ сказать, молитвенному пастырю и очень не охотно поддается влиянию пастырей благочестиво-дѣловыхъ, по типу католическихъ патрій, дѣятельность которыхъ всегда заходитъ за предѣла чисто духовные. Тотъ же отецъ Иоаннъ Кронштадтский пастырь всѣй Россіи, какъ молитвеникъ и безсрѣбреникъ; но кто же въ народѣ его читѣтъ, какъ устроилъ домовъ труда? хотя, конечно, и это тоже очень почтенное его пасаженіе? Въ пастырь православномъ народа хотеть видѣть лицо, по возможности осуществляющее чисто христианскія добродѣтели, либо идеальное, а не утилитарно-полезное: такихъ оно охотно ищетъ иль и умѣетъ ихъ по-своему иначе, чѣнитъ.

Въ пастырѣ мы всѣ желаемъ найти типъ для пониманія по мѣрѣду христианскому, и таковое пониманіе вовсе не предполагаетъ формального подчиненія вѣнтию, каковое почти всегда сопровождаетъ дѣятельность чмыхъ католиками пасторовъ и протестантами пасторовъ, особенно сельскихъ. Православное отголосеніе къ пастырю есть выраженіе истинно-христианского начала церковного чинопашаля, идущаго рука обь руку съ идеей христианской свободы, коѣтъ тѣкъ дрожжала всегда православная Церковь, и которая составляетъ отличительную черту ея отъ всѣхъ другихъ христианскихъ исповѣданій, вѣнно колеблющихся между двумя полюсами: властнаго авторитета и самочинія.

Первокъ должна быть пасома, и, конечно, чтобы она паслась на „лажихъ злакахъ“, У „вѣль покойныхъ“, требуются пастыри, стоящіе на высотѣ своего призыва и, конечно, при условіи желанія овецъ быть волыбами. При этихъ условияхъ получается тѣ два фактора, изъ которыхъ слагается вѣдь христианства въ церковнаѧ дисциплина. Оттого народъ русский, понявши духъ христианства чѣмъ, изначала сталъ искать пастырь добрыхъ и, видимъ, врачи и т. п.—представляются кресть-

большинства въ нихъ. Только чрезъ такихъ пастырей, не столько, можетъ быть, дѣствовавшихъ словомъ, сколько было сказано выше, что русскій народъ уразумѣть христианство по существу его, хотя почти нигдѣ не способенъ бывть выдергивать того испытания въ вѣроучии, которое у западныхъ требуется для „кофирмации“. Конечно, нельзя же сказать, чтобы въ народѣ развивалось и болѣе сознательное „знаніе“ вѣры, разлѣвъ отъ ея жизненнымъ пониманіемъ („молюсь духомъ“, говорить Апостолъ, „молюсь и умомъ“), но тога это жизненное пониманіе все-таки руководило религіозной жизнью народа настолько вѣрно, что онъ въ главныхъ вопросахъ церковной жизни стоялъ и стоитъ на твердой почвѣ. И теперь, когда только и говорятъ, что о формальныхъ измѣненіяхъ „порядковъ“, тѣль церковное взываетъ лишь о томъ — о томъ, чтобы ему дали духовную живую пищу, каковую привыкли приносить для него добрые пастыри, знающіе, гдѣ „паки злачныи и вѣдѣи покойныи“. Такие пастыри, думаемъ мы, были у народа во времѧ до-петровскую историю, и, главными образами, они исходили изъ той живой школы, которая такъ или иначе завершилась въ монастыряхъ и ихъ подвижникахъ. Посему, въ народѣ доселѣ такъ чтятъ именно подвижниковъ, которыхъ народъ почитаетъ настоющими представниками своего, хотя бы отъ нихъ не осталось и слова поучения, а только одна слава ихъ праведного житія, суть которого сводится къ одному: „не любите мира, ни того, что въ мірѣ“, а вслѣдъ не заключается въ наставленіяхъ о томъ, какъ благоустроить земную жизнь, хотя бы и подъ сѣнью креста, чего такъ усердно штурмъ тѣ, которые хотѣтъ создать въ приходахъ именно ящеки земного благоустройства христіанской церкви общинъ.

Такихъ пастырей, которые соотвѣтствовали бы требова-
ніямъ пасомыхъ по отношению къ духовному вѣдѣству, — ихъ-то желаетъ народъ снова найти; а для того, чтобы та-
ковые у насть ливись, надо, чтобы они были также или

Русское пастырство иначе близки къ народу по бытвию по-
вѣ прошломъ и на-нѣтимъ и по стrophѣ жизни, т. е. именно га-
стонемъ.

Кими, каковы были тѣ невѣдомые наимъ по-
имени, по несомнѣнно существовавшему до пасхального вре-
меніи пастыри, которые „долгаго“ стало свое до тѣхъ вре-
меній пострадавшихъ, когда оно утратило, вѣтѣстіе историче-
скихъ судебъ, духовное вѣдѣство пастырей благогаря
чemu масса русскаго народа осталась „спрото“. Смиренни-
ковъ-пастырь теперь почти что нечего искать, развѣ только
въ городахъ, гдѣ они г҃есколько сплыли съ средою, къ ко-
торой для пастырства приставлены. Смиренники-интелли-
генты иногда съ успѣхомъ и теперь дѣствуютъ въ интел-
лигентной или полу-интеллигентной средѣ городского на-
селенія. Но въ деревняхъ уже почти нельзѧ найти такого
типа пастырь, о какихъ щетно вздыхаетъ народъ, и пред-
ставители каковыхъ опять бываютъ напечь въ отцѣ Иоаннѣ.
общеправославный идея. Чѣмъ же представляется пароду огель, по народному
понятію пастырь долженъ бывать неустаннымъ молитвенни-
комъ и совершающимъ несокрушимъ. Таковъ, дѣствительно, пла-
щаль и общеправославный. И вотъ, такихъ-то пастырей и слѣ-
дуетъ ревнителъ духовного просвещенія, допустить, чтобы
одна религиозно-нравственная сторона пачерѣвала все зна-
рекаментахъ, которые будущий соборъ П. можетъ-быть, буд-
дущий патріархъ для нея придумаютъ. Нельзѧ, однако, сказ-
жутъ ревнителъ духовного просвещенія, допустить, чтобы
хомъ при теперешнихъ пти при нихъ администраціи
членъ христіанскаго пастыря. Вѣдь, кроме того, чтобы учить
приѣмъ, необходимо, чтобы пастырь наставлять пасо-
мыхъ въ вѣрѣ, сообщая имъ долгу того ученія, которое они
должны дѣствительно проявлять тѣмъ живати. На это вѣлѣ-
вѣкое замѣненіе можно многое отвѣтить. Конечно, пасты-
ремъ не можетъ быть тотъ, кто не знаетъ, куда, на какую
паки весті овецъ.

Но о такой крайности не можетъ быть и рѣчи. Однако,
если пастырями, даже по смерти наступили церкви, могли
быть неученые преп. Сергій и другіе, до св. Серафима Саров-
скаго включительн., то почему, неизрѣбно, надо почитать,
что лицо недискомпромированное въ настѣ дни не можетъ ру-
ководить людьми по пути ко спасенію? Вѣдь сама Церковь
разѣляетъ въ своемъ кутѣтѣ „пастырѣ“ и „учителї“, и
какъ плюснѣрадія всескоровная этого различія, могутъ
служить, съ одной стороны, представители пастырства — Ни-
колай Чудотворецъ или Спиридонт Тримифунтскій и др.,
а съ другой — стоять учителї вселенной: Василій Великий,
Аѳанасій, Златоустъ и др. При этомъ надо замѣнить, что у
нашего народного почитанія гораздо болѣе на сторонѣ пасты-
рь, чѣмъ учителї.

Современное пастырство и монашество. Создаю ли наши пастыри свою отчу-
тствуетъ понимать и архипастырѣ, или иѣть? Вѣроятно,
да, потому что едва ли можно жить отчужденію, и не чув-
ствовать этого! Современный священникъ для приходянинъ,
особенно деревенскаго, является лицомъ, пичего неѣть
ющимъ иначе, какъ за плату, хотя бы и малую. Духовнаго
обѣспѣчія нѣть, таго, которое устранило бы всякую плохую
плату. И это, конечно, въ большинствѣ случаевъ, вслѣдъ

себестоів юретской жалости, никто, вѣдь, докторов не обвишь за то, что они не дѣлають визитов бесплатно; это есть послѣдствіе того литеїскаго отчужденія, которое доводить до минимума сполненія безплатных и оставляет на виду „только платны“.

Пастырь-молитвенникъ, трудающійся бесплатно и даже раздающій получаемое, какимъ является о. Конігъ, не могъ не сдѣлаться предметомъ всеобщаго удивленія, а за симъ—и общаго народнаго почитанія. Такимъ же истинными пастырями являются народу (и не одному простогородью) Оптицкіе старцы; и надо къ этому добавить, что воще вѣдь да приванія дѣлается просто вопросомъ пытанія, то, конечно, элементъ идеальный все бѣлье и бѣлье уступаетъ чисто бытовымъ, материальнымъ интересамъ. Хотя нельзя не признать, что пѣкоторая настѣнность вѣдь пытаніяхъ всякаго рода имѣеть свой достоинства (у насъ, Пастырство по при- напр., нельзя не признать, что суровая авакіо и сословный жигань сельского духовенства очень способствуєтъ выработкѣ такихъ характеровъ, ко- торые нужны для прохождения тѣжелаго сѣянійной сто- роны служенія первовнаго); но если такая настѣнность не пекелательна, то во вскомъ случаѣ она должна быть вѣ-таки подчинена высшимъ идеальнымъ требованиямъ призыва, и, следовательно, все, что можетъ облегчить вы- ходъ изъ духовнаго званія непривычныхъ, и рядомъ съ этимъ все, что можетъ облегчить доступъ къ первовному служению людей, привыкшихъ къ этому, не только желательно, но необходимо.

Вѣдь сущності течениння духовныхъ срѣда останется, при всѣхъ возможныхъ условіяхъ, господствующей вѣдь службѣ алтаря, по ея служеніе будѣтъ только тогда погодѣвирно, когда она сама очистится отъ присутствія вѣдь неѣ тѣхъ элементовъ, которые теперь лишь дистредирируютъ духовное составите, на томъ даже, можетъ быть, только осно- ваніи, что „дурия слава-бѣжитъ, а добрая лежитъ“. Кѣ тому же несомнѣнно, что и добрые элементы духовнаго со- словія нѣсколько наклонны къ пассивности, вѣдь со- знанія, что конкурренціи нѣть. Можно смыло нальзинсь, что, если вѣдь среду епархиальнаго духовенства вступить нѣсколько десятковъ людей изъ другихъ составовъ, исправленіе преданныхъ своему дѣлу, то они съ пользой возвѣщаютъ на сотни лицъ изъ того же духовнаго сословія, которыя

только потому себя не проявляютъ сѣ наилучшей стороны, что нѣкакются вѣвнѣнемъ стимулѣ, вѣдь поддержкѣ, и пока—не находятъ онъ..

Духовенство, воспитываемое въ своихъ со- шеніе къ нему об. словесныхъ училіахъ, начиная съ „нацаль- щества и народ. ныхъ“, до такой степени принимаетъ типъ, чуждый и народу, и обществу, что оно прямо лишается возможности жизненно воздействовать кѣмъ на одного, такъ и на другое. Для народа—священники суть грамоты, которыхъ они не понимаютъ, а они, съ высоты своего богословскаго миросозерцанія (если только оно у нихъ сердцемъ есть, вѣдь чѣмъ позволительно сомнѣваться), его даже и не стараются понять; для общества же духовенство является чѣмъ-то вовсе чуждымъ, потому что оно со своимъ духовно-техническимъ знаніемъ совершенно лишено того, что называется культурой, вѣдь широкомъ смыслѣ слова, т. е. стра- даетъ тѣмъ, чѣмъ страдаютъ почти всѣ разнородные тех-ники, которымъ этотъ недостатокъ проявляется лишь потому, что къ нимъ примѣняются пыты требованія, чѣмъ къ тѣмъ, которыхъ истинное привзваніе—руководить по пути христіанскаго просвѣщенія, а гакове, какъ высшее, непремѣнно всесторонне. Эти недостатки, конечно, могли бы искушаться вѣдь значительной степеніи, еслибы, по крайней мѣрѣ, вѣдь специальн.-духовныхъ школахъ давалось строго-перковное Духовная школа и воспитаніе. Если-бы пыть семинаріи и акаде- мія реформы. Мнѣ выходили люди дѣйствительно первовнагие и по понятіямъ, и по вѣгуамъ, и по жизни, то сѣ другими ихъ недостатками можно легко бы помириться мири- намъ; истинная любовь къ Церкви, даже вѣвѣномъ смыслѣ храма, вѣдь конігъ-коніцовъ всѣхъ обѣспечила бы. Но вѣдь именно отношеніи каѳолической строй себѣ наиболѣе изобил- чаютъ и вѣдь коніецъ губитъ, ибо школы съ высшими задачами, вѣдь которыхъ поступаютъ, безъ различія, пѣ чувствуютъ прізвание, и вовсе не чувствуютъ такого, каковыхъ теперь, когда духовное составите размежевались, слишкомъ доста- точно, и вѣдь они смотрятъ на прохождение черезъ училіа и семинаріи лишь какъ на путь для достиженія вовсе не первовнагихъ должностей—такія школы не могутъ даже и сохранить вѣдь себѣ первовнаго духа вѣдь отношеніемъ дисциплины и вѣвѣніетъ, и внутренней; и, конечно, выходящие изъ нихъ даже хоропіе юноши далеко не являются ни народу, ни обществу тѣхъ желанныхъ служителей алтаря, которымъ самимъ дороже всего „прививать вѣдь дому Господнемъ“. Со- бытия послѣднихъ временъ ясно доказали, что, вѣдь отношеніи нравственному, духовныи школы ничуть не лучше свѣт- скихъ, и при этомъ очень ясно выказалось, вѣдь чѣмъ дѣло. Почти всѣ требованія семинаристовъ сводились къ полу-

тию правъ, равныхъ гимназистамъ; и это втолгъ естественно. Загнанныя поневолѣ въ духовныя училища, дѣти духовенства, для котораго эти училыца являются единовременно и воспособительными въ отоплении расходовъ на обучение, стремятся выйти изъ нихъ на свободу для прискориа другихъ профессий. Но тогда ясно становится и другое, что весь вопросъ объ образованіи пастырей сводится къ тому, чтобы не было болѣе такихъ условій воспитательныхъ, при которыхъ непривычные поопрились искусствомъ къ поступлению въ священническое заваніе, привычные же изъ другихъ сословій искусственно устраивались отъ поступления въ священническій чинъ, и чтобы устроженія для будущихъ пастырей учебныхъ заведеній были доступны всемъ прошедшемъ извѣстное общее образование, а не начинавшись бы съ почти малолетскаго возраста, какъ теперь, разуватомъ чго получается въ "кончильхъ" семинаристахъ также пресыщеніе даже Св. Писания, какое получается въ воспитаніи свѣтскому отъ обучения музыкѣ и рисованію съ раннихъ дѣтей. Свѣтскій дѣтъ, при первой возможности, бросаютъ живопись, и музыку, а кончайше семинаристы—почти уже никогда больше не берутъ въ руки Псалтирь, кроме какъ для литургическихъ пѣсей. Въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, устроенныхъ для учениковъ, добровольно избравшихъ путь священства, очень легко будетъ установить дисциплину, построенную на началахъ первовности бытовой; и изъ такихъ школъ, навѣрное, будутъ выходить пастыри, любящіе свое тѣло; и этиль разрѣшился вопросъ о единеніи пасомыхъ съ пастырями на почвѣ любви къ Церкви и къ ея вѣнчаному выраженію—храму. Выше было, однако, замѣчено, что пастырство не безусловно неотъемлемо отъ словеснаго учителствія. Пастыри умное стадо можно нерѣдко и гораздо лучше тѣломъ, притиромъ, чѣмъ однѣмъ словеснымъ поученіемъ. Еслибы это положеніе было принято во вниманіе болѣе, чѣмъ это дѣлается теперь, то, вѣроятно, епископы чинѣ пользовались бы и теперь имѣющими у нихъ правоъ возводить на церковныи степени лицъ, изъѣстныхъ своимъ нравственнымъ достоинствомъ, хотя и не пропадавшихъ формальнаго богословскаго курса, но, конечно, настолько свѣдущихъ въ учении и знакомыхъ съ ритуаломъ, настолько это необходимо для вѣроятного имѣ дѣла. Если Апостолъ могъ сказать, что "буяя мѣръ набора Богъ, да премудрыя посрамить", то отчего же нельзѧ допустить, что для полезнаго служенія Церкви нужны всѣ не свидѣтельства и дипломы. Эти постыдные въ сущности очень недавнаго происхожденія, и если-бы они были, действительно, очень нужны для проповѣди вѣры, то, вѣроятно, или Церковь завела бы ихъ издавна, или сама бы

извѣлась. Одинъ изъ самыхъ опасныхъ симптомовъ нашей русской по всѣмъ направлениямъ ликвидаторы—это поклоненіе дипломамъ. Чѣмъ менѣе пылкимъ сущность, тѣмъ болѣе выставляется ребромъ форма. И, къ несчастью, папа первоклассная жизнь такъ глубоко проникла, этиль формализмъ, что въ деялъ дипломоклоненіе острѣ, чѣмъ во всѣхъ другихъ вѣдомствахъ. Каковы же послѣдствія его? Это кажется, всѣмъ, очевидно.